

奋进新征程 建功新时代

昆明理工大学津桥学院 落实立德树人根本任务 创办特色鲜明的应用型大学

本报通讯员 杨璐 李晓龙

昆明理工大学津桥学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,以及云南省第十一次党代会和全省教育工作会议精神,全面贯彻落实党的教育方针政策,坚持社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,以国家发展战略和社会需求为导向,以提高人才培养质量为根本,以加强高水平队伍建设和服务专业建设为先导,以深化教育教学改革为动力,进一步充实内涵、强化特色,创新发展,秉持教书育人、服务社会、务实创新、追求卓越的办学宗旨,不断拓展学科专业方向,丰富办学层次,为服务国家战略和区域经济社会发展提供有力支持。

学校创办于2001年,是一所工科为主,经、管、文、法、理、教育多学科协调发展的全日制本科独立学院。学校现有高新、空港两个校区,占地面积922.28亩,主校区为空港校区,位于昆明空港经济区。

学校是云南省转型发展试点院校、云南省应用型人才培养示范院校、云南省优势特色民办本科院校、云南省民办示范学校、云南省教育厅海外留学生招生资格学校、云南省创新创业典型经验高校,通过了云南省教育厅组织的云南省高等学校教学水平评估。

建校21年来,学校累计为国家各行业和地方经济社会发展培养输送了3万余名专业人才,培养了第一届云南省创业省长奖获得者刘尧;云南民办教育十大人物、云南长水教育投资集团创办者张韶维;云南省大学生十大年度人物、墨尔本大学研究生吴思恩;云南省创业之星侯易非;第七届云南青年创业省长奖提名奖获得者,M60文化创意园创办者方彬;第十二届云南省大学生十大年度人物戚盛楠等优秀学生。毕业生分布于各个领域,为云南省扩大高等教育资源供给、培养急需应用型人才、优化高等教育区域布局、促进高等教育健康发

展提供有力支持。

学校党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分发挥政治核心作用,全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持为党育人、为国育才,全面落实立德树人根本任务,结合学校办学特点和发展的具体实际,研究

探索党建工作和思政教育工作的实效性和针对性。坚持落实校党委会议“第一议题”、党委理论学习中心组学习、师生员工政治理论学习、党支部“三会一课”、新时代大学生马克思主义理论宣讲等常态长效学习机制,通过开展“不忘初心,牢记使命”主题教育、党史学习教育,用党的创新理论成果武装师生头脑,教育引导党员干部和师生员工深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上以习近平同志为核心的党中央

保持高度一致,大力推进思想政治教育“六个一”工程、青年马克思主义者培养工程,全面深化“三全育人”综合改革,加强和创新校园文化建设,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

近年来,学校先后获得云南省教育系统先进基层党组织、云南省教育系统学习“时代楷模”张桂梅先进事迹教师演讲比赛优秀组织奖、云南省第二批黄大年式教师团队、云南省高校课程思政示范课重点培育项目和观看70周年成就展及有关文献记录影视作品观后感征文活动(高校组)一等奖1项、二等奖2项、三等奖4项等荣誉。同时,学校多名教师荣获云南省教育系统优秀共产党员、优秀党务工作者、云南省五四青年奖章等荣誉。1人荣获第六届全国民办高校优秀辅导员,30余人荣获云南省高校优秀辅导员、云南省优秀班主任等荣誉。490余名学生荣获省级三好学生、130余名学生荣获省级优秀学生干部、120余个班级获省级先进表彰。



学校推动高校思政课程与课程思政协同育人,推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,发挥思政课铸魂育人主渠道作用。巩固拓展党史学习教育成果,持续深入开展“四史”教育,加强研究阐释和教育教学。按照“精准思政”的总体思路,全面推动思政理论课工作高质量发展,加强思政课程与课程思政的有效衔接。加强以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程群建设,推动建设必修课加选修课的课程体系。以政治认同、家国情怀、道德修养、法治意识、文化素养为重

点,以爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体为主线,坚持爱国和爱党爱社会主义相统一,系统开展马克思主义理论教育,系统进行中国特色社会主义和中国梦教育,社会主义核心价值观教育、法治教育、心理健康教育、中华优秀传统文化教育。

近年来,学校构建了全面的思政课体系,在五门理论必修课基础上,建立“必修+选择性必修”的课程体系,率先开设习近平新时代中国特色社会主义思想课程,结合中国传统优秀文化,开展课程思政建设;积极探索实践教学机制,成立了思政VR实践教学中心,校外思政实践教学基地。2020年、2021年连续两年入选“我心中的思政课”全省

名单,并获全省一等奖、全国三等奖各1项;成立了学校新时代大学生马克思主义理论宣讲团和青年马克思主义理论学习社,多种形式开展丰富多彩的理论学习宣讲活动。

思政课的本质是讲道理,关键在教师。近年来,通过校内培训与校外交流相结合,大幅提高了学院思政课教师的教学科研能力。学校每年定期组织老师参加教育部、教育厅骨干研修,成功举办第三届全国大学生社会责任教育论坛、云南省高校第四组“手拉手”活动。中央“马工程”首席专家张建国教授、云南省社会科学院副院长黄小军研究员、全国最美思政课教师王

立德树人 培养担当民族复兴大任的时代新人

民、爱集体为主线,坚持爱国和爱党爱社会主义相统一,系统开展马克思主义理论教育,系统进行中国特色社会主义和中国梦教育,社会主义核心价值观教育、法治教育、心理健康教育、中华优秀传统文化教育。

近年来,学校构建了全面的思政课体系,在五门理论必修课基础上,建立“必修+选择性必修”的课程体系,率先开设习近平新时代中国特色社会主义思想课程,结合中国传统优秀文化,开展课程思政建设;积极探索实践教学机制,成立了思政VR实践教学中心,校外思政实践教学基地。2020年、2021年连续两年入选“我心中的思政课”全省

名单,并获全省一等奖、全国三等奖各1项;成立了学校新时代大学生马克思主义理论宣讲团和青年马克思主义理论学习社,多种形式开展丰富多彩的理论学习宣讲活动。

思政课的本质是讲道理,关键在教师。近年来,通过校内培训与校外交流相结合,大幅提高了学院思政课教师的教学科研能力。学校每年定期组织老师参加教育部、教育厅骨干研修,成功举办第三届全国大学生社会责任教育论坛、云南省高校第四组“手拉手”活动。中央“马工程”首席专家张建国教授、云南省社会科学院副院长黄小军研究员、全国最美思政课教师王

文化育人 促进学生全面发展

“六大教育培训”等丰富多彩的校园文化活动为抓手,持续推进共青团、学生会组织改革。深化青年马克思主义者培养,紧紧围绕共青团凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团的四维工作格局,立足改革,开展党建带团建,强化团员青年思想政治引领和成长服务,努力推进“第二课堂”制度化、规范化、课程化建设,全面提升基层团组织活力。健全完善学生社团建设管理制度,引导学生社团开展具有思想性、知识性、艺术性、多样性的社团活动。持续开展智慧团建、学社衔接、对标定级和志愿服务等工作,强化“一院一品”校园文化与学科专业建设,不断提高学生社会实践能力和综合素质,完善学生参与民主管理、自我服务、自我教育工作机制,推动学生会更好地发挥联系同学、服务同学、引导同学的作用。

近年来,学校共青团获得云南省五四红旗团委等荣誉,12个团支部荣获云

南省先进团支部、5名师生荣获云南省优秀共青团干部、4名同学荣获云南省优秀共青团员,被共青团中央评为全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀团队,2名教师荣获全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀个人,2名同学先后被共青团中央评为年度中国大学生自强之星;荣获第八届云南省高校文化节“校园好声音”大赛非原创组三等奖、云南省红十字备灾救灾中心年度优秀志愿者服务组织等。

学校强化资助育人工作,坚持扶贫又扶志,助人又育人原则,绝不让学生因经济困难而辍学,多渠道、多形式解决经济困难学生的经济问题。进一步健全完善奖、助、贷、勤、免、补、减资助体系,持续推进资助工作精准化、制度化、规范化建设。品学兼优学生可按照学校及相关文件申请国家、省政府、学校及社会等各类奖学金。家庭经济困难学生

在进校完成认定后可按照学校以及相关文件要求申请国家励志奖学金、省政府励志奖学金、国家助学金、生源地信用助学贷款、勤工助学、书费减免、生活费补助等资助。另外,按照相关政策,对符合条件的毕业生可申请基层就业和应征入伍服兵役学费补偿助学贷款代偿等。每年获奖助学生占全校学生人数的30%以上。

昆明理工大学津桥学院将持续以党的创新理论铸魂育人,坚持社会主义办学方向,按照新时代、新征程的新使命和要求,不断开拓创新,以更加饱满的工作热情,更加扎实的工作作风,进一步解放思想,求真务实,锐意进取,埋头苦干,推动学校教育教学高质量发展,找准学校服务云南经济社会发展的新定位,提升人才培养质量,为把学校建设成为“云南领先,区域知名,特色鲜明的高水平应用型大学”而努力。



校园一角 本版图片均为供图